

# **書面質詢**

## **顏奕恆議員**

### **關於完善就業和產業的統計體系**

統計數據是政府決策、學術研究及公眾知情的重要基石，統計暨普查局長期以來的工作，為社會各界提供了關鍵的決策參考。特區政府2026年工作報告明確提出，將持續優化澳門經濟適度多元發展統計指標體系，開展“數字經濟”及有關盛事和演藝活動的統計方法研究，充分展現當局對完善統計體系的積極態度。

隨著本澳經濟結構持續調整、新興產業和就業形態不斷發展，以及居民生活與工作模式的變化，現行的統計體系亦須與時並進。社會各界對於就業市場的真實狀況、消費模式的細微變遷，以及對新興產業發展，均有進一步了解的需求。

為使統計數據更能緊貼社會實態，精準反映經濟和民生動向，從而支持特區政府制定更具前瞻性與針對性的政策，有必要對現行統計工作進行檢視與優化。對此，本人提出以下質詢：

1、現時本澳社會就業形勢呈現新的變化，例如居民前往大灣區和深合區工作，以及“零工經濟”的興起等，請問當局會否考慮進一步完善就業統計的口徑與分類，包括調整失業和就業不足人口的判定條件、增加澳門居民在大灣區和深合區工作的統計項目等，深化跨部門數據協作，使就業數據更貼合當前就業形勢與市場環境，為優化就業支援政策提供更準確的數據支撐？

2、政府積極完善經濟適度多元發展統計體系的建設，已設立“經濟適度多元發展統計指標體系”專頁，並每年編制相關分析報告，但部分新興產業尚未納入本澳主要行業統計框架。請問當局會否考慮因應新興產業未來壯大發展，逐步優化統計體系，引入更豐富的指標並拓展統計維度，以便社會各界更全面掌握相關產業的發展實況？

3、目前就業數據已涵蓋博彩、零售、酒店、飲食等主要行業，並於2021年新增了金融業類別，然而，如高新科技、文體會展等重點培育的新興產業，尚未設立專門的統計分類，請問當局未來將如何因應經濟適度多元發展的趨勢，進一步優化就業調查、人力資源需求及薪酬調查，使其更緊密結合新興產業的發展，從而更準確反映相關行業的就業狀況？